

**Отзыв на автореферат**  
**кандидатской диссертации Мустафовой Мадины Шабановны**  
**«ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ И ЭТНОКУЛЬТУРНАЯ**  
**СПЕЦИФИКА ОБРАЩЕНИЙ В ЯЗЫКАХ РАЗЛИЧНЫХ ТИПОЛОГИЙ**  
**(на материале табасаранского, русского и английского языков)»,**  
**представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-**  
**сопоставительная лингвистика (филологические науки)**

Диссертация М.Ш. Мустафовой, выполненная в русле сопоставительной лингвистики и лингвокультурологии, ставит своей целью выявление общих и специфичных черт в реализации речевых формул обращений к лицу в исследуемых лингвокультурах, изучение функционально-семантических и этноспецифических особенностей лексических форм адресации в разноструктурных языках, а также анализ языковых и речевых средств выражения форм обращений в сопоставляемых коммуникативных культурах.

Актуальность исследования обусловлена такими факторами, как отсутствием комплексного системного описания лексических средств выражения адресации в табасаранском языке, а также отсутствием работ, посвященных сопоставительному исследованию речевых формул обращений в сопоставляемых речевых культурах.

В автореферате диссертации чётко сформулированы цель, задачи, объект, предмет, гипотеза, методологическая база, материал, методы, теоретическая и практическая значимость исследования. Основное содержание работы в полной мере показывает решение поставленных задач.

Научную новизну представленного диссертационного исследования определяет целостность впервые проведённого комплексного сопоставления и функционально-семантического анализа системы обращений к лицу в табасаранском языке в сопоставлении с русским и английским, рассматриваемые сквозь призму социально-исторического и культурного опыта носителей языков, их национального характера, обычая, традиций, мышления и мировосприятия.

Реализованный в диссертации подход к исследованию речевых формул обращения к лицу представляется теоретически обоснованным, характеризующимся ценностью, как в теории, так и в практике межкультурной коммуникации, вносящим определённый вклад в разработку проблем теории и практики сопоставительных исследований.

Весьма интересный фактический материал исследования (произведения художественной литературы, фольклорные тексты и устная речь носителей языков) свидетельствует о способности автора к детальному наблюдению за речевыми формами обращений к лицу в сопоставляемых лингвокультурах, их аналитическому осмыслинию, самостоятельным обобщениям и выводам. Это позволило докторанту получить ценные с научной точки зрения результаты, которые вносят определенный вклад в дальнейшее теоретическое осмыслиние и изучение этноспецифических особенностей обращений к лицу на материале одного и нескольких языков.

Все положения, вынесенные на защиту, находят доказательную базу в исследовании и тезисно раскрыты в содержании автореферата.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о хорошей профессиональной подготовке соискателя. По актуальности исследуемой проблемы, научно-методическому подходу к решению поставленных задач, достоверности, ценности фактологической базы и выводов диссертационная работа Мустафаевой М.Ш. является завершённым, оригинальным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Кандидат филологических наук (10.01.09)  
научный сотрудник ИЯЛИ ДФИЦ РАН

Муртазалиев Юнус Муртазалиевич

